

15 октября 1939 г.

Воскресенье

№ 100 (555)

Пятый год издания.

Гор. Гурьевск, Ленина, 24.

Цена 8 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ИЛЬЧА

СОВЕТСКО-ЛИТОВСКИЙ ДОГОВОР

(Передовая «Правды» за 11 октября 1939 года).

Советская политика мира, добрососедских отношений и дружбы народов одерживает все новые успехи. В Москве 10 октября подписал договор о передаче Литовской республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой.

Этим договором с Литвой, как и заключенными ранее договорами с Эстонией и Латвией, Советский Союз обеспечивает безопасность своих границ и укрепляет еще больше свою оборону. Советский Союз устраняет угрозу, существовавшую для слабо защищенных соседних с СССР государств со стороны империалистических держав. Так складывается железный пояс советской обороны во всей Прибалтике. Так создается прочный мир на востоке Европы.

Народы нашей родины с величайшим удовлетворением встретят заключение нового договора, укрепляющего мощь Советского Союза, создающего новый барьер перед бессакими империалистическими провокациями. Народы Советского Союза приветствуют мудрую политику своего правительства, сумевшего системой договоров с соседними государствами оградить неприкосновенность и покой Советской страны.

В условиях европейской войны сталинская политика мира твердо, неуклонно и последовательно выводит из возможной линии огня одно за другим небольшие государства, которые не могли бы охранять собственными силами свою неприкосновенность и независимость, безопасность и мирный труд своего населения. Заключение советско-литовского договора в особенности знаменательно. Договор является новым и важнейшим звеном в той политике укрепления советско-литовских дружественных связей, которую советское правительство проводило в течение почти 20 лет. В договоре между СССР и Литвой с наибольшей полнотой выражен принцип взаимной помощи двух дружественных государств, принцип совместной защиты государственных границ Литвы.

Советский Союз оказывает помощь Литве вооружением и прочими военными материалами.

Город Вильно и Виленская область передаются Советским Союзом Литовской Республике. Устанавливается граница между СССР и Литвой. Оба государства помогают друг другу в случае нападения или угрозы нападения на Литву или через территорию Литвы на Советский Союз.

Литовское государство возникло в неустойчивой обстановке германского передела мира. Крупные империалистические державы кроили Европу по своему произволу. Литовский народ с трудом отстаивал свою независимость в неравной борьбе с польскими захватчиками и их покровителями. Советское правительство в 1920 году первым признало Литовскую Республику, протянуло ей руку помощи. Вслед за советским правительством Литву признали и другие государства.

Польская военщина в 1926 году разбойническим налетом захватила Вильно, древнюю столицу литовского народа. Империалистические державы благословили этот открытый грабеж. Только Советское правительство выразило тогда решительный протест. Оно никогда не считало Вильно польским городом.

Советский народ с сочувствием относился к борьбе литовского народа с польскими панами за свою независимость. В ряде договоров

были закреплены дружеские отношения между СССР и Литвой. В 1926 году был заключен договор о ненападении. В 1934 году он был продлен.

Распад нежизнеспособного Польского государства создал ныне новое положение. Доблестная Красная Армия освободила народы, находившиеся под ярмом польских хищников-империалистов, освободила украинцев, белоруссов. Красная Армия принесла также свободу городу Вильно, который почти 20 лет назад был захвачен польскими генералами.

СССР и Литва стали непосредственными соседями. Между ними устанавливается государственная граница. Вместе с новым положением возникают новые задачи обороны нашей страны. Исходя из старой дружбы, укрепляя ее новыми связями, СССР и Литва разрешили вновь важнейшие вопросы на началах взаимной помощи, в полном соответствии с интересами обоих государств, интересами их обороны. Укрепляя совместными вооруженными силами границы Литвы, Советский Союз тем самым усиливает оборону советских границ.

Принцип взаимной помощи наиболее полно выражается в договоре между Советским Союзом и Литвой.

«Советский Союз и Литовская Республика обязуются совместно осуществлять защиту государственных границ Литвы, для чего Советскому Союзу предоставляется право держать в установленных по взаимному соглашению пунктах Литовской Республики за свой счет строго ограниченное количество советских наземных и воздушных вооруженных сил».

Советский Союз оказывает помощь Литве вооружением и прочими военными материалами.

Город Вильно и Виленская область передаются Советским Союзом Литовской Республике. Устанавливается граница между СССР и Литвой. Оба государства помогают друг другу в случае нападения или угрозы нападения на Литву или через территорию Литвы на Советский Союз.

Прием товарищем Молотовым уполномоченного Финляндского Правительства господина И. К. Паасикиви

12 октября состоялась беседа товарища Молотова с уполномоченным Финляндского Правительства господином Паасикиви. В беседе приняли участие товарищи Сталин, Потемкин, полпред СССР в Фин-

СССР и Литва договариваются и принимают по взаимному соглашению меры, необходимые для обороны обоих государств в случае нападения.

СССР и Литва не заключают никаких союзов и не участвуют в коалициях, направленных против одной из договаривающихся сторон.

Договор ни в какой мере не затрагивает суверенных прав обоих государств, государственного устройства и экономической и социальной системы. СССР и Литва не вмешиваются во внутренние дела друг друга.

Таково вкратце содержание договора, вписывающего новую страницу в историю дружественных отношений СССР и Литвы. Принцип взаимной помощи красной нитью проходит через его текст. Мы получаем новое средство для защиты нашего государства. Литовский народ получает удовлетворение своих коренных национальных интересов. Пусть учатся народы мира этой советской политике дружбы и согласия с соседними государствами!

Почему советскому правительству удается мирным, дружественным путем решать вопросы внешней политики, которые в старой, и в новой, и в новейшей истории обильно полты кровью народов, решались в бесчисленных войнах и все же не решены, представляли и представляют угрозу человечеству, его развитию, его культуре?

Ответ ясен. Внешняя политика страны социализма есть политика мира, есть политика установления добрососедских отношений со всеми государствами. Дружба народов лежит в основе ленинского политики правительства СССР.

Весь советский народ единодушно поддерживает открытую, твердую, мудрую политику советского правительства. Советский Союз дает всем государствам пример мирного разрешения сложнейших вопросов внешней политики, указывает пути установления и укрепления дружественных отношений между всеми странами.

СООБЩЕНИЕ ТАСС О РАТИФИКАЦИИ СОВЕТСКО-ЛИТОВСКОГО ДОГОВОРА

Президиум Верховного Совета СССР 12 октября ратифицировал договор о передаче Литовской Республике города Вильно и Вилен-

ской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой, заключенный в Москве 10 октября 1939 года.

РИГА, 10 октября. (ТАСС). Се- октября с. г. в Москве пакт о взаимопомощи между Латвией и

годня кабинет министров Латвии и Советским Союзом.

Киностудия ордена Ленина «Мосфильм» выпустила новый звуковой художественный фильм «Трантористы».



НА СНИМКЕ: Кадр из фильма. В роли Клим — артист-орденоносец Н. Крючков; в роли Мар'яны — артистка-орденоносец М. Ладынина.

Навстречу

XXII годовщине октября

СТАХАНОВСКИЕ ПОДАРКИ ОКТЯБРЮ

Коллектив цинкового рудника, готовясь ко встрече XXII годовщины Октября, развернул подлинное социалистическое соревнование. В каждом цехе и участке созданы комиссии по проведению празднеств. Каждая бригада взяла на себя конкретное обязательство в соревновании.

В первую декаду октября цинковый рудник значительно перевыполнил производственную программу. 1-й участок тов. Малюсина выполнил на 102 проц., 2-й участок тов. Готикоева выполнил на 108 проц. и 4-й участок тов. Гукосяна — на 158 проц. Впереди идут: бригада т. Самойлова, выполнившая задание на 150 проц., бригада т. Рогова — на 149 проц., бригада т. Аксенова — на 116 проц. и бригада т. Суркова — на 125 проц. Стахановцы тт. Гордеев, Буров, Дьяченко и Змаз-

нев производственное задание выполняют от 133 до 172 проц.

На руднике развернулась работа по совмещению професий и применению женского труда на производстве. Сейчас совместили работу по верхностного десятника и владовщика. В результате этого владовщики хорошо справляются и с теми обязанностями, которые ложились на поверхности десятников.

В целях расширения фронта, где можно было применить женский труд на руднике, сейчас вводятся в работу автоподатчики, которые позволяют облегчить труд на бурильных аппаратах. Мастер механического цеха т. Моисеев взял на себя обязательство к великому празднику изготовить 20 таких автоподатчиков.

Иванов Ф.

С ЧЕСТЬЮ БУДЕМ НЕСТИ ПОЧЕТНУЮ ВАХТУ

Обсудив письмо рабочих московского завода «Красный пролетарий», мы, работники пожарной команды Гурьевского металлургического завода, горячо одобляем призыв краснопролетарцев и все, как один, включаемся в предоктябрьское соревнование.

Включившись в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, мы взяли обязательство улучшить боевую и политическую подготовку и уже добились неплохих показателей. Если в начале третьего квартала наш коллектив выполнял новые нормы боевой подготовки на 60 и 70 процентов, то сейчас мы уже выполняем их на 120—121 проц.

Лучшие бойцы пожарной команды тт. Здравиков, Матвеев, Ковыршин, Нормайкин и другие, выполняют производственно-технические задания на 125—127 процентов. Передовые смены тт. Кулебакина и Сарапулова выполняют свое задание на 123 и 124 проц.

Вместе с успешным выполнением

плана боевой и политической подготовки наш коллектив провел большую профилактическую противопожарную работу. На тему противопожарных мероприятий мы провели 170 бесед и охватили ими 1664 человека.

В ответ на призыв краснопролетарцев мы берем обязательство еще шире организовать социалистическое соревнование и добиться отличных показателей понесению службы. Мы обязуемся в период подготовки к Октябрю хорошо проверить состояние всего пожарного имущества, организовать на конных дворах завода и рудоуправления добровольные пожарные дружины, улучшить обронную работу среди бойцов, в октябрьские торжества организовать почетную вахту и с честью выполнить все возложенные задачи по охране социалистической собственности.

По поручению общего собрания: Стручалин, Вавилов, Божок, Матвеев, Масальский, Здравиков, Тепляков.

К ЗАКЛЮЧЕНИЮ ДОГОВОРА О ПЕРЕДАЧЕ ЛИТОВСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ГОРОДА ВИЛЬНО И ВИЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И О ВЗАИМОПОМОЩИ МЕЖДУ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ И ЛИТВОЙ

В течение 3—10 октября в Москве происходили переговоры между наркоминделом тов. Молотовым и министром иностранных дел Литвы г. Урбисом по вопросу о заключении договора о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой.

Союзом и Литвой. В переговорах участвовали тт. Сталин, Потемкин и поверенный в делах СССР в Литве т. Поздняков, а со стороны Литвы заместитель председателя совета министров Литвы г. Бизускас, командующий литовской армией генерал Растикус и литов-

ский посланник в Москве г. Натковичиус.

Переговоры закончились подписанием 10 октября договора о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой.

ДОГОВОР О ПЕРЕДАЧЕ ЛИТОВСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ГОРОДА ВИЛЬНО И ВИЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И О ВЗАИМОПОМОЩИ МЕЖДУ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ И ЛИТВОЙ

Президиум Верховного Совета СССР, с одной стороны, и Президент Литовской Республики, с другой стороны,

в целях развития установленных мирным договором от 12 июля 1920 года дружественных отношений, основанных на признании независимой государственности и невмешательства во внутренние дела другой стороны;

признавая, что мирный договор от 12 июля 1920 года и договор о ненападении и мирном разрешении конфликтов от 28 сентября 1926 года ныне являются прочной основой их взаимных отношений и обязательств;

убежденные, что интересам обеих Договаривающихся Сторон соответствует определение точных условий обеспечения взаимной безопасности и справедливое разрешение вопроса о государственной принадлежности гор. Вильно и Виленской области, незаконно отторгнутых Польшей от Литвы;

признали необходимым заключить между собой нижеследующий договор о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой и назначили для этой цели своими Уполномоченными

Президиум Верховного Совета СССР:

В. М. Молотова, Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел,

Президент Литовской Республики:

Юозаса Урбиса, Министра Иностранных Дел, каковые Уполномоченные, по взаимном представлении своих полномочий, найденных составленными в должной форме и надлежащем порядке, согласились о нижеследующем:

СТАТЬЯ I.

В целях закрепления дружбы между СССР и Литвой гор. Вильно и Виленская область передаются Советским Союзом Литовской Республике со включением их в состав государственной территории Литвы и установлением границы между

СССР и Литовской Республикой согласно приложенной карте, причем более подробно эта граница будет описана в дополнительном протоколе.

СТАТЬЯ II.

Советский Союз и Литовская Республика обязуются оказывать друг другу всяческую помощь, в том числе и военную, в случае нападения или угрозы нападения на Литву, а также в случае нападения или угрозы нападения через территорию Литвы на Советский Союз со стороны любой европейской державы.

СТАТЬЯ III.

Советский Союз обязуется оказывать литовской армии помочь на льготных условиях вооружением и прочими военными материалами.

СТАТЬЯ IV.

Советский Союз и Литовская Республика обязуются совместно осуществлять защиту государственных границ Литвы, для чего Советскому Союзу предоставляется право держать в установленных по взаимному соглашению пунктах Литовской Республики за свой счет строго ограниченное количество советских наземных и воздушных вооруженных сил. Точное местопребывание этих войск и границы, в которых они могут быть расположены, их количество в каждом отдельном пункте, а также все другие вопросы, как-то хозяйственного, административного, юрисдикционного характера и прочие, возникающие в связи с пребыванием советских вооруженных сил на территории Литвы, согласно настоящего договора будут регулироваться особыми соглашениями.

Необходимые для этой цели участки и постройки будут отводиться Литовским Правительством на правах аренды по сходной цене.

СТАТЬЯ V.

В случае угрозы нападения на Литву или на СССР через территорию Литвы, обе Договаривающиеся Стороны немедленно обсудят создавшееся положение и примут все ме-

В. МОЛОТОВ.

СТАТЬЯ VI.

Обе Договаривающиеся Стороны обязуются не заключать каких либо союзов или участвовать в коалициях, направленных против одной из Договаривающихся Сторон.

СТАТЬЯ VII.

Проведение в жизнь настоящего договора ни в коей мере не должно затрагивать суверенных прав Договаривающихся Сторон, в частности их государственного устройства, экономической и социальной системы, военных мероприятий и, вообще, принципа невмешательства во внутренние дела.

Места пребывания советских наземных и воздушных вооруженных сил (ст. IV настоящего договора) при всех обстоятельствах остаются составной частью территории Литовской Республики.

СТАТЬЯ VIII.

Срок действия настоящего договора в части, касающейся обязательств взаимной помощи между СССР и Литовской Республикой (ст. II—VII), — пятнадцать лет, причем, если за год до истечения указанного срока одна из Договаривающихся Сторон не признает необходимым денонсировать установленных на срок постановлений настоящего договора, эти постановления автоматически сохраняют силу еще на следующие десять лет.

СТАТЬЯ IX.

Настоящий договор вступает в силу с обменом актов о ратификации. Обмен актов будет произведен в течение шести дней со дня подписания настоящего договора в городе Каунас.

Настоящий договор составлен в двух оригиналах, на русском и литовском языках, в городе Москве, 10 октября 1939 года.

Ю. УРБИС.

В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ

ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

(Продолжение. Начало см. в № 99).

Только Советы депутатов трудящихся являются воплощением действительно народной, до конца демократической власти, стоящей на страже интересов рабочих, крестьян, интеллигенции.

Только власть Советов обеспечивает трудящимся всех националь-

ностей свободу, право на труд, на культурную, зажиточную радостную жизнь. Только в условиях советского строя получили возможность проявить свои организаторские и всякие иные таланты миллионы и миллионы людей из народа.

В нашей стране—самые демократические выборы

Положение о выборах в местные Советы депутатов трудящихся показывает, что только советская избирательная система является подлинно народной и до конца демократической.

В статье 1 Положения о выборах в местные Советы депутатов трудящихся РСФСР говорится:

«На основании статьи 138 Конституции РСФСР выборы депутатов в краевые и областные Советы депутатов трудящихся, Советы депутатов трудящихся автономных областей, национальных и административных округов, в районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся

производятся избирателями на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании».

В статье 2 сказано: «...выборы депутатов являются всеобщими: все граждане РСФСР, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности».

Дальше Положение предусматривает, что выборы депутатов являются равными: каждый гражданин имеет один голос; все граждане участвуют в выборах на равных основаниях. Женщины поль-

К ПРЕДСТОЯЩЕМУ СОЗЫВУ УКРАИНСКОГО НАРОДНОГО СОБРАНИЯ ИЗ ВЫБОРНЫХ ПО ОБЛАСТИЯМ ЗАПАДНОЙ УКРАИНЫ

Председателем комитета избран М. Г. Мацко, заместителем председателя — В. Д. Малюха, секретарем комитета — П. И. Лукин.

7 октября комитет опубликовал Положение о выборах депутатов Народного собрания. Впервые народы Западной Украины будут избирать своих представителей в условиях полной свободы и развернутого демократизма на основе всеобщего, прямого, равного и тайного голосования.

Статья 2 «Положения о выборах в украинское Народное собрание Западной Украины» гласит:

«Все граждане Западной Украины, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности имеют право принимать участие в выборах депутатов и быть избранными в Украинское Народное собрание».

Комитет назначил выборы на 22 октября 1939 года.

Утверждена норма выборов: 1 депутат от каждого 5.000 жителей. Право выставления кандидатов в депутаты Народного собрания оспаривается за крестьянскими комитетами, временными управленими, съездами рабочих по предприятиям, собраниями интеллигентии.

Уже созданы избирательные округа и окружные избирательные комиссии.

Многочисленные митинги и собрания трудящихся выносят решения, в которых выдвигают следующие важнейшие задачи Народного собрания: установление на территории Западной Украины советской власти, объединение Западной Украины с УССР, одобрение конфискации помещичьих земель и раздела их между крестьянами, требование национализации банков и крупной промышленности.

ЗАЯВЛЕНИЕ КИТАЙСКОГО ПОСОЛЬСТВА В ЛОНДОНЕ

ЛОНДОН, 10 октября. (ТАСС).

Вчера китайское посольство в Лондоне опубликовало заявление, в котором говорится, что слухи о

том, что большое количество советских войск вступило в Синьцзян, лишены всякого основания.

стран ограничиваются в избирательных правах.

В Положение о выборах местных Советов депутатов трудящихся РСФСР, как и в Положение о выборах в местные Советы других союзных республик включена статья о том, что граждане всех других союзных республик пользуются на территории данной союзной республики избирательными правами наравне со всеми гражданами этой республики.

Эта статья отражает великие установления ленинско-сталинской национальной политики, дружбу и единство народов Советского Союза. Таковы основные принципы избирательной системы, установленные Сталинской Конституцией и взятые в основу Положения о выборах в местные Советы депутатов трудящихся.

(Продолжение см. в след. №).

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

В ознаменование 125-летия со дня рождения великого русского поэта М. Ю. Лермонтова учащиеся средней школы № 11 организовали литературный кружок. Сегодня мы помещаем три работы учащихся этой школы: Сказ «Четверо богатырей»—В. Н. Лучшева. Сказ «Полюс открыт и освоен» посвящается героям папанинцам. Рассказ «Два товарища» посвящен борьбе рабочего класса и крестьянства за власть Советов в нашей стране.

«ЧЕТВЕРО БОГАТЫРЕЙ»

Было это в тридцать девятый год,
Девятого месяца, дня пятнадцатого
Во славном во городе Новосибирске,
На призывном пункте района Октябрьского;
На том на пункте, на призывном,
Сошли комиссары дружинушку хоробрую,
Дружинушку хоробрую из одних молодцов,
Из одних молодцов—молодых удальцов,
Молодых удальцов всех силою богатырскою,
Защищати нашу мати-родину,
Мати-родину нашу красивую, да и счастливую,
Счастливую, да и красивую.
И пришла на этот пункт мати Софья Яковлевна,
Попросила она повидать комиссара-бойца,
И пришел комиссар-богатырь к Софье Яковлевне;
Говорила она таковы слова:
«Ох, ты, гой еси, ты комиссарушка,
А идут у меня во дружинушку хоробрую,
И три сына богатырского телосложения,
А и четвертый сын, сын Николаюшка,
Не желает он отставать от своих братцев,
От братцев молодых богатырей,
А желает он войти в ту дружинушку хоробрую,
Во дружинушку хоробрую со своими братушками».
Говорил комиссар таковы слова:
«Ох, ты, мати богатырь, Софья Яковлевна,
Наша маю я твоих соколов во дружинушку хоробрую,
Да во хоробрую из одних молодцов-соколов,
Из одних молодцов—молодых удальцов,
Молодых удальцов храбрых воинов».
И зачислили всех братцев Андреевичей во дружинушку хоробрую.
Старшего Виктора, сына Андреевича,
По профессии свет-слесаря,
Под старшим Аркадия, сына Андреевича,
По профессии свет-заведующего,
И заведующего складом № 2.
Средний сын Олег Андреевич,
По профессии—тоже слесарь он,
Да и слесарь он при заводе Сибстрой.
А и самый меньший Николай сын Андреевич,
Удалой, молодой, добрый молодец.
И все четверо богатыри, все Игнатьевы,
Да Андреевичи, сыновья Яковлевны.
И зачислили их во дружинушку,
Во дружинушку, да во хоробрую,
Во хоробрую, да и богатырскую.

Ученик 8 класса средней школы № 11—В. Н. ЛУЧШЕВ.

ВЕЛИКИЙ НАРОДНЫЙ ПОЭТ

(К 125-й годовщине со дня рождения
М. Ю. Лермонтова).

История России не знает более мрачной эпохи, чем 30—40-ые годы прошлого столетия. Сурово расправившись с декабристами, «коронованный полицеймейстер» Николай I пытался подавить всякое проявление живой мысли. В тисках постоянной слежки и надзора жил и творил Пушкин, в ссылке томился Герцен, на катогре николаевской военщины были украинский народный певец Шевченко и поэт Нолешаев. Один из образованнейших и умнейших людей того времени Чадаев по высечайшему повелению был объявлен сумасшедшим. Под ярмом крепостного права изнывал обездоленный народ.

В эти годы мертвящей реакции сложился и рос могучий талант Лермонтова поэта, не умевшего мириться с рабством и насилием.

Михаил Юрьевич Лермонтов родился 15 октября 1814 года в родовой дворянской семье, но рано понял истинную цену «надменному» и «живому» высшему свету и раньше научился его презирать.

Даже юношеские стихи поэта дышали пламенным стремлением к свободе, жаждой деятельности и борьбы.

На всю страну прозвучал гневный голос молодого Лермонтова в дни трагической гибели Пушкина. В

потрясающей силой обличает Лермонтов придворную знать—истинных виновников этой гибели.

«Вы, жадною толпой стоящие
у трона,
Свободы, Гения и Славы плачи! Танитесь вы под сенью закона,
Пред вами суд и правда—все
молчи!...»

Смелый вызов, брошенный поэтом самодержавию, не мог остаться незамеченным. По распоряжению Николая I Лермонтов, в то время уже окончивший кавалерийское училище и вышедший в офицеры, был переведен в действующую армию, на Кавказ.

Но тревога за судьбу родины не покидает Лермонтова и «за хребтом Кавказа». Сурово клеймит он современников, которые «перед опасностью позорно-малодушины, перед властью—презренные рабы». В «Песне про купца Калашникова» поэт противопоставляет этому поколению, которое «в бездействии состарится», —людей прошлого, цельных и сильных в любви и ненависти... Глубокой любовью к русскому народному творчеству веет от этого произведения.

С исключительной силой воплощен в поэме



На снимке: Великий русский поэт М. Ю. Лермонтов.

«Мцыри»—«Для воли иль тьмы на этот свет родимся мы?»—спрашивает Лермонтов устами вырвавшегося из заточения героя поэмы.

Новых высот художественного совершенства достигает Лермонтов в поэме «Демон», раскрывающей боль и обреченностю гордой, замкнувшейся в своем единочестве, души.

В последние годы жизни Лермонтов окончательно идеино порывает с дворянским обществом и дает глубоко-реалистическое психологическое изображение русской действительнос-

ти. В романе «Герой нашего времени» нарисована правдивая картина общества 30-х годов.

Даже из-за Кавказских гор голос опального, но не смирившегося поэта, доносился в Россию, вызывая ненависть правящих кругов. Немало у поэта было врагов и на Кавказе, среди тех, кого жег его стих, «облитый горечью и злостью».

В июле 1841 г. Лермонтов был убит в Пятигорске на дуэли Мартыновым, пошлым и хвастливым аристократом. Только после революции советским исследователям удалось восстановить истинную картину дуэли, больше походившей на организованное убийство.

«Собаке собачья смерть»—сказал Николай I,—узнав о гибели поэта.

Так, на 27 году, когда Лермонтов достиг расцвета своего исполнительского поэтического таланта, оборвалась его бурная жизнь. Но и после смерти поэта его свободолюбивые стихи продолжали звучать в скованной самодержавием России, пробуждая протест против бесправия и гнета.

Гениальный поэт Лермонтов дорог советскому читателю. Он близок нам своей любовью к жизни, родине и народу, своим могучим чувством свободы, неудержимым стремлением к творчеству и борьбе, своим высоким мастерством напряженной и страстной поэтической речи.

Н. Беляевский.

ПОЛЮС ОТКРЫТ • • • И ОСВОЕН

Подзывают Сталин-свет
К себе добрых молодцов,
И говорил он им таковы слова:
«Гой еси, вы, добры молодцы,
А откройте вы полюс Северный,
А откройте его и освойте его,
Вы прославьте этим самым
Нашу родину да на многи века».
Взговорили ему добры молодцы таковы слова:
«Мы откроем полюс в скором времени,
В скором времени мы откроем его и освоим его».
И пошли-то добры молодцы
Ко машинам, да ко добрым,
И садились они за рули, за послушные.
Заводили они моторы быстроходные,
Поднимались они выше облаков,
Выше облаков, выше месяца
На своих, да на машинах большекрыльих.
И летели добры молодцы ко полюсу, ко Северному,
А летели они дорогой прямое зжею,
Прямо зжею да заоблачною,
Летели быстро-быстро,
И летели они в бурю страшную,
Но победили ее добры молодцы.
А летели добры молодцы
Ровно двадцать часов,
Ровно двадцать часов, без минуточки,
Они летели из Москвы, да из красной,
Из стольного-града нашей родины,
Да ко тому ли полюсу ко Северному.
Прилетели они на полюс Северный,
И садились они на льдину пловучую,
А ссадив четырех добрых молодцов,
Они отправились в обратный путь,
В обратный путь, в Москву стольный-град.
А те добры молодцы
Плавали на льдине девять месяцев,
Они плавали, изучаячи полюс Северный,
И открыли эти молодцы много нового,
Много нового-интересного,
Интересного, да и полезного.
А и звали этих молодцов папанинцами,
Папанинцами-героями,
И поют-то этим молодцам славу,
Славу вечную, незабываемую.

Ученик 8 класса средней школы № 11—ХОНЫШЕВ.

ДВА ТОВАРИЩА

Ранним утром из деревни вышли 6 вооруженных солдат и один офицер. Впереди их шли двое со связанными руками.

Один из связанных был пятнадцатилетний мальчик, а другой коренастый мужчина. Мальчика звали Мишкой (он ушел к красным вместе с отцом), а коренастого Алексеем.

Утро было морозное. Холодный ветер щекотал лица идущих. Кругом мертвая тишина. Лиши изредка тоскливо крикнет последним утренним криком сова, да пропеет пеночка, проснувшись в ветвях.

Скоро дорога свернула в лес, и деревня скрылась из виду. Шли молча. На лицах пленников отражалась тяжелая озабоченность. Еще вчера они были в своем отряде. Утром их и еще одного мальчишку, Ваську—Мишкого друга, послали в разведку. Когда они подходили к деревне, конный дозор белогвардейцев схватил их, а Ваську в это время обходил деревню.

Он видел как взяли Мишку и Алексея и поверили назад. Лишь поздно вечером он вернулся в отряд и доложил обо всем командиру.

Пройдя немного по дороге, офицер приказал пленникам свернуть в лес. Под ногами захрустел валежник, из осинника выскоцил заяц и снова воцарилась жуткая тишина.

Вот они уже около ямы. Пленным развязали руки и приказали стоять на край ямы. Солдаты взяли на прицел, офицер поднял саблю. Мишка закрыл глаза и схватил за руку Алексея. Алексей откинулся голову назад и громко произнес:

— «Да здравствует Советская республика!»

Эхо плавно прокатилось над лесом, отразилось в горах и, наконец, замерло где-то в вершинах дремучего леса. Вдруг раздался отчаянный оклик:

— Стой!

Почти в тот же миг грохнул залп. Мишка вздрогнул и открыл глаза: три солдата и офицер в агонии предсмертных судорог лежали у ямы, а в двух шагах от Мишки радостно улыбался Васька. Рядом с ним с винтовками на перевес стояли двадцать красноармейцев.

Сорокин Иван.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ НЕ РАБОТАЕТ

Первичная комсомольская организация колхоза «Коминтерн» за последнее время не работает. Об этом можно судить по тому, что за весь период хлебоуборочных работ не было ни одного комсомольского собрания.

Агитмассовая и воспитательная работа как среди комсомольцев, так и среди нессызной молодежи отсутствует. Подготовка к выборам в местные Советы депутатов трудящихся развернута недостаточно. Тов. Маклакову надо проснуться от долгой сна и взяться по-настоящему за комсомольское руководство, за поднятую агитмассовой работы в колхозе.

Зайцев.

Подготовка к выборам

в местные Советы депутатов трудящихся

НАЧАЛИСЬ ОТЧЕТЫ СЕЛЬСКИХ ДЕПУТАТОВ

5 октября в Кочкурово состоялся пленум сельсовета с вопросом об утверждении отчета о работе сельсовета и о подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. В своих выступлениях депутаты сельсовета активно обсудили составленный отчет и всю проделанную работу сельским советом.

Сельский совет обслуживает 5 колхозов. Из них 4 организованы в 1930 году и один в 1937 году. В селе почти нет единоличников. Все колхозы значительно окрепли и с каждым годом все больше и больше расширяют общественное хозяйство.

Еще не так давно в колхозах не было крупного рогатого скота, а сейчас в каждом колхозе имеются МТФ и другие животноводческие фермы. В 1938 году вся посевная площадь по сельсовету составляла 1480 гектаров, а в текущем году колхозы уже произвели посева 1480 гектаров.

Много лучше стали работать колхозы по обработке земли, а также выполнять все обязательства перед государством. Два года тому назад уборку хлеба и скирдование колхозы закончили в конце ноября, а в 1939 году почти все колхозы сельсовета 15 сентября полностью закончили косовицу, 20 сентября скирдование и сейчас к концу ведут обмолот хлеба.

Депутат сельсовета, член пленума райисполкома тов. Егина по-большому

шевистски организовала работу в своей бригаде, в результате бригада в сухую погоду хорошо провела уборку овощей и картофеля. Сейчас колхозники приступили к вывозке сена государству и начинают готовиться к весенне-посевной кампании 1940 года.

Многие другие члены сельсовета повседневно выполняли наказ избирателей и завоевали большой авторитет среди колхозников, учителей и сельской интеллигенции. Однако в составе членов сельсовета имеются и такие люди, которые не оправдали доверия избирателей.

На этом же пленуме жестоко критиковали члена сельсовета тов. Алексеева. Он плохо работал в колхозе и как член сельсовета не занимал авангардной роли на селе. Плохо работала и член сельсовета тов. Музелькова. Она только присутствовала на заседаниях, но не выполняла и не хотела выполнять никаких поручений пленума сельсовета.

Сейчас все члены сельсовета, как никогда, должны взяться за порученное дело и по-большевистски организовать подготовку к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. При этом надо помнить и никогда не забывать, что всех бездельников и потерявших доверие народа избиратели сумеют прокатить на вороных.

Инструктор РК ВКП(б)
Чернов.

Комсомольская жизнь

На кустовом комсомольско-молодежном собрании

Комсомольцы и несоюзная молодежь Н-Пестеревского сельсовета 10 октября заслушали лекцию о подрывной деятельности церковников в период выборов. Лекцию читал инструктор из отдела пропаганды и агитации райкома комсомола тов. Оленчук.

Секретари первичных комсомольских организаций т. т. Веснин (колхоз «Рассвет»), Архаров (колхоз «Наш путь»), Владимиров — колхоз «Красный октябрь», Дагодав — колхоз имени Ленина, вызвали друг друга на социалистичес-

кое соревнование за лучшую постановку массово-разъяснительной работы по развертыванию антирелигиозной пропаганды среди населения и по изучению избирательного закона.

Кустовое комсомольско-молодежное собрание вынесло решение о заключении по перечисленным вопросам социалистического договора с комсомольскими организациями Ур-Бедаревского сельсовета.

Зав. агитколлектива Н-Пестеревского сельсовета Мызников.

В райкоме ВЛКСМ

3-й пленум Гурьевского райкома ВЛКСМ снял с поста секретаря РК ВЛКСМ тов. Переялова А. Д., как не обеспечившего руководство районной комсомольской организацией, вывел его из состава бюро и пленума.

Секретарем РК ВЛКСМ избран тов. Паньков И. И. Пленумом утверждены: 1-м заместителем секретаря РК ВЛКСМ и зав. отделом

пропаганды и агитации тов. Кицаев Ф. С., вторым заместителем секретаря РК ВЛКСМ тов. Счастливцева Е. А., зав. отделом кадров и организаторской работы тов. Боталов С. И.

Зав. Военно-физкультурным отделом тов. Вахонин Г. И. Пленум ввел в состав бюро РК ВЛКСМ т. т. Вахонина Г. И. и Стрикова С. Д.

Неоперативное руководство

В Гурьевском молочно-овощном совхозе № 2 имеется первичная комсомольская организация, в которой на сегодняшний день комсомольской работы не видно. Секретарь данной комсомольской организации тов. Шумаков занял позицию бездельничания, — не проводит с комсомольцами ни собраний, ни бесед, ни читок.

Вместо проведения воспитательной работы среди молодежи он

сам не умеет как следует себя вести. 30 сентября в клубе молодежь сидела за чтением газет. Шумаков схватил за воротник сидевшего Козлова С. и вытолкал за дверь. Такое поведение не к лицу комсомольскому руководителю. Я думаю работники райкома комсомола понимают работу комсомольской организации совхоза № 2 и помогут урегулировать

Юдин.

Депутаты готовятся к отчету

Салайрский поссовет начал проведение отчетов депутатов поссовета перед своими избирателями. 5 октября пленум поссовета обсудил и утвердил отчет поссовета. Выступавшие при обсуждении отчета в прениях товарищи подвергли резкой критике деятельность поссовета и особенно президиума поссовета.

— Президиум работал один, — говорит т. Ивачев, — он не привлекал к работе членов поссовета и актив. За текущий год было только два пленума поссовета.

Основной недостаток в работе поссовета, — сказал тов. Иванов, — это то, что поссовет по существу стоял в стороне от общественно-экономической жизни поселка, что он не руководил работой предприятий. Вся деятельность предпосовета тов. Миронова заключалась в том, что он механически штемпелевал разные справки и удостоверения, а жизнь поселка шла мимо него.

Выступавшие в прениях т. т. Шалкова, И-Ван-Су, Андрющенко и другие отмечали слабую работу по культурному обслуживанию трудящихся. Плохую работу депутатских групп, отсутствие работы по благоустройству и т. д. «Мы должны, — говорили выступавшие, — честно и добросовестно рассказать избирателям о своей работе, о том, как мы выполнили их наказ».

Руководители цехов и отделов Гурьевского металлургического завода плохо готовятся к работе в зимних условиях. Они не учли уроков прошлых лет и почти ничего не сделали для того, чтобы лучше подготовить цеха к зиме.

По плану цеха завода: маркеновский, прокатный, механический, огнеупорный, метизный, цех ширпотреба, строительный, железнодорожный, конный двор и коммунальный отдел должны провести подготовительные работы к зиме по 121 объекту (пунктам плана), а фактически выполнено только 37; в стадии выполнения 47 пунктов и совершенно не приступили к выполнению по 36 объектам.

Хуже всех обстоит дело с подготовкой к зиме в строительном цехе. Здесь из 21 объекта закончены работы только по 4 и на восьми объектах ведутся работы, а по 9 объектам работа совершенно не начиндалась.

Особенно затягиваются наружные работы по ремонту крыши цехов и складских помещений. В прокатном цехе настолько стало тяжелым положение, что, если там в ближайшие дни не отремонтиру-

ют крышу, то цех, наверняка, придется остановить.

Плохо идет работа по паропропорту и другим объектам. Начальник отдела снабжения Ганцев не проявил должного внимания по заготовке фуража лошадям, а также не заготовил глины для огнеупорного цеха. Фуража и глины имеется запас только на один месяц.

Начальник коммунального отдела Нестеров не заготовил топлива для снабжения рабочих тружащих. Между тем с топливом, создается самое тревожное положение. Всего угля на складе имеется только 100 тонн, а за сентябрь м-ц выписано по ордерам рабочим и служащим 350 тонн.

На улице становится все холоднее и холоднее, скоро зима вступит в свои полные права. И, чтобы не быть застигнутыми врасплох, начальникам цехов и отделов завода надо по-большевистски взяться за подготовку к зиме и наверстать упущенное, помня, что от хорошей подготовки к зиме будет зависеть выполнение производственной программы как в качественном, а также и в количественном отношении. Бокаев.

Образование советско-германской смешанной пограничной комиссии

В соответствии с подписанным 4 октября сего года товарищем Молотовым В. М. и германским послом в Москве графом фон-дер Штаденбург дополнительным протоколом к советско-германскому договору о дружбе и границе, заключенному 28 сентября 1939 года, образована

центральная смешанная комиссия по демаркации границы между государственными интересами СССР и Германии.

Советом Народных Комиссаров Союза ССР в указанную центральную смешанную пограничную комиссию назначена советская делегация в составе: председателя — тов. Александрова А. М. (от НКИД), членов: комбрига товарища Иванова В. Д., майора тов. Александрова В. П. (от наркомата обороны), полковника товарища Леонтьева В. М. (от пограничных войск НКВД).

10 октября 1939 года центральная смешанная пограничная комиссия приступила к своей работе в городе Москве. (ТАСС).

РАЗДЕЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ТОПЛИВНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СССР

Указом президиума Верховного Совета СССР Народный Комиссариат топливной промышленности СССР разделен на 2 народных комиссариата: Народный комиссариат угольной промышленности СССР и Народный комиссариат нефтяной промышленности СССР.

Народным комиссаром нефтяной промышленности СССР назначен товарищ Каганович Лазарь Моисеевич, Народным комиссаром угольной промышленности СССР — товарищ Вахрушев Василий Васильевич. (ТАСС).

НОВАЯ ПРОМАРТЕЛЬ

Надвига в Гурьевске организована новая промыслов-производственная артель «Металлист» системы областного промметаллоюза. Артель будет выпускать из отходов листостанции Гурьевского завода ширпотреба: умывальники, ведра, ванны, духовки, углажки, шумовки и другие изделия из металла.

Промметаллоюз на строительство мастерской отпустил артели средства в сумме 75 тыс. рублей. К строительству мастерской артель уже приступает. Ананьев.

Ответственный П. ЕРШОВ.

Тип. газ. «Знамя Ильича».

НА ГУРЬЕВСКОМ ЗАВОДЕ ПЛОХО ГОТОВЯТСЯ К ЗИМЕ

Итого . . 16937 76 11647 96 94 26

Уполномоченный № В-34616. Тип. 2000, зак. № 865